

Table with columns: TARIFA, SUSCRITORES, and prices for various funeral services.

COMUNICADOS, de 1.ª a 3.ª convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with columns: Tarifa, and prices for different types of advertisements.

D. Carlos M.º Conachy DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

DR. CASTILLO Especialista en enfermedades de la mujer

CONSULTA DE 11 A 1 GRATIS A LOS POBRES DE 3 A 4. Blanca, 15, 3.º

COMPANIA DEL FERROCARRIL CANTABRICO

Emisión de Obligaciones

Autorizada por la Junta general de accionistas, en sesión de 10 del corriente, la emisión de 6.500 Obligaciones hipotecarias de 500 pesetas...

3.545 obligaciones

al tipo mínimo de 80 por 100.

La adjudicación tendrá lugar el 5 de Octubre próximo, á la hora de las cuatro de la tarde...

En las oficinas de la Compañía, Méndez Núñez, 15, primero derecha, se facilitarán impresos...

Santander 17 de septiembre de 1892.—El Director gerente, Antonio de Huidobro.

EXTRANJERO

ITALIA

El corresponsal del Temps en Roma insiste, á pesar de haberse desmentido la noticia, en que los jesuitas se reunirán en Mónaco para proceder á la elección de general de la Compañía.

AUSTRIA-HUNGRIA

En las grandes maniobras de Funfkirchen—á las que concurre el emperador Francisco José—se ha empleado con resultados muy satisfactorios la pólvora sin humo procedente de la fábrica de Presburgo.

FRANCIA

Al Congreso de los Ayuntamientos socialistas de Francia sólo han concurrido los delegados de unos cincuenta de ellos, lo cual se considera insignificante demostración de los progresos del socialismo...

ALEMANIA

El corresponsal en Berlín de un periódico ruso le telegrafía que el canciller Caprivi ha resuelto abrazar el catolicismo, noticia que generalmente se interpreta como una aproximación al partido del centro...

HOLANDA

El día 13 por la tarde se batieron á pistola, cerca de La Haya, el secretario de la Legación de España, señor marqués de Villadares, y el barón Gaertner von Griebenow, secretario de la Legación de Alemania...

Buñolería nacional

Se ha demostrado en Tarancón, por

EL ATLANTICO

AÑO VII

SANTANDER.—SABADO 17 DE SEPTIEMBRE DE 1892

NUM. 259



LA SEÑORA

Doña Teresa Grande y Berretta

VIUDA DEL CABALLERIZO DE CAMPO QUE FUE DE SS. MM. Y AA. RR. DON PABLO MARTINEZ CORERA Ha fallecido en Madrid el día 14 de septiembre de 1892 á las siete de su tarde,

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Adelaida y doña Manuela, hijos políticos don Francisco Arespacochaga y Montoro y don José Rubio y Galeano, nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones.

casual experiencia, un hecho del cual deben tomar nota todos los candidatos futuros.

Pasando en coche por un puente el candidato fusionista señor Domínguez con el jefe de los liberales del distrito, se espantó el caballo, y caballo, coche y uno de los viajeros fueron al río.

Y aquí viene lo notable:

«...las candidaturas que llevaban sobrenadaron—dice un periódico fusionista—y nuestros amigos consideraron esto como augurio del triunfo que después han obtenido.»

De hoy más, con este descubrimiento, ni elecciones debe haber.

Los candidatos, cargados de las candidaturas, deben tirarse al río.

Y, sin que nadie les valga con salvavidas ni sogas, ya se sabe: el que no salga... ¡candidato que se ahoga!

De La Libertad:

«Cada día nos convencemos más de que debe ser mucha personalidad la del señor Silvela...»

Como personalidad... tiene más el señor Romero Robledo, en la política, se entiende.

Cánovas mismo lo ha reconocido.

Romero Robledo es un prototipo.

Y Silvela, hoy por hoy, no pasa de protomártir.

Ahora se discute, por culpas de El Correo y del señor Sagasta, si se puede, ó no, gobernar sin programa, y si el discurso de Oviedo contiene, ó no, programa de gobierno.

Aquí, donde todos los gobiernos están á lo que sale, la primera cuestión es muy difícil.

Y la segunda muy clara: el señor Sagasta se ha trazado un programa para veinte años, plazo en el cual pondrá esto como una seda.

Conque no hay que pedir programa. Sino que lo veamos con salud.

De La Justicia:

«Por lo demás, el partido fusionista es muy numeroso en Asturias, según dice Sagasta.

«La prueba es que ese partido acaba de perder las elecciones.»

Hombre, ni tanto ni tan calvo.

Sagasta no ha probado nada.

Pero habíamos quedado en que tampoco probamos nada las elecciones.

Y es extraño que incurra en este error La Justicia, cuyos amigos acaban de sufrir semejante prueba.

Y cuyo jefe, el señor Salmerón, hubo de ser, no hace mucho tiempo, derrotado en Gracia.

¿POR QUÉ NO DECLARA ROMERO?

A nadie debe extrañar esta pregunta, porque otras tan impertinentes se han hecho.

A lo mejor, un padre de familia, Rodríguez, por ejemplo, está en su casa y, si coge por casualidad un periódico, puede topar con esta pregunta: «¿Por qué no escribe Rodríguez?» Y Rodríguez, en vez de hallar impertinente la pregunta, se la repite á sí mismo: «¡Calle!... ¡pues es verdad! ¿Por qué no ha de escribir Rodríguez?» Véase cómo puede perder un hombre la inocencia.

Pero mi pregunta es inofensiva; por que el señor Romero no es una virgen, ni ese es el camino...

El señor Romero ya ha declarado, y de una manera bien escandalosa.

Recuérdese lo del velo. No se contentó don Francisco con rasgar el suyo (que ya estaba rasgado), sino que ultrajó al mismo tiempo, y en un solo acto parlamentario, la honra de todo un partido. No sacrificó la suya propia ni la del partido conservador, porque... llegaba tarde.

Respecto del sacrificio de la honra del partido liberal, hay que decir que el señor Romero empleó en el engaño la más refinada astucia. «Levantaré—vino á decir—la punta del velo... nada más que la punta.»

Pero lo declaró todo: que sí, que él había distraído unos cuantos millones, pero que unos cuantos ministros liberales habían distraído otros cuantos millones... Esta conducta no fue noble; y hubiera podido encontrar el señor Romero Robledo ejemplos de mejor lealtad en cien vulgares criminales convictos y confesos que no delatan innecesariamente á sus cómplices. Prefirió tomar ejemplo de Sansón, y morir (de vergüenza) con todos los filisteos.

Tales cosas declaró entonces el señor Romero Robledo, que no es extraño que ahora no declare... Creeríase que ya no tiene que declarar.

Sin embargo, ha llovido mucho desde entonces, y aunque después hemos oído otras declaraciones, buenas y gordas por cierto, ya empieza á echarse de menos el fehaciente testimonio del ministro de Ultramar.

Esta es la única persona que dispone

de toda la frescura que se necesita para decir la verdad en los tiempos que corremos.

Al revés de este señor, que ofreció levantar solamente la punta del velo, y después se arremangó hasta las caderas, el señor Cánovas, que parecía que iba á decir algo en Santa Agueda, apenas dijo esta boca es mía, aludiendo á la que se ha tragado al país.

El señor Sagasta no ha dicho ni tanto... Este señor dispone de tanta frescura como Romero Robledo; pero la desperdicia en asegurar que «se impone la vuelta del partido liberal», en vez de emplearla en reconocer, con todo el cinismo necesario, sus distracciones (embobado con la Transatlántica, por ejemplo), ya que está visto que estas confesiones no hacen daño á nadie.

El ministro de Ultramar es el único penitente que sabe esto: que el país es infinitamente misericordioso. Así se explica que, de vez en cuando, se decida á confesar sus culpas (y las ajenas, como ciertas beatas), sin perjuicio de volver á pecar.

Y este es el caso: que el señor Romero Robledo, desde que confesó la distracción de los cinco millones llamados de la Transatlántica (que por arte de birli birloque dejaron de ser del Tesoro público), parece que está cada vez más distraído. De modo que, suponiendo que declarase entonces todo lo que tenía que declarar, ya debe ir preparándose para una nueva confesión, sin temor de que se le note por demasiado escrupuloso.

Según las noticias de los periódicos, el ministro en cuestión debe de haber salido anoche para Antequera. ¿Declarará en Antequera?

Dios le toque en el corazón y le depare un Soldevilla que se preste...

¿Será que no tiene un Soldevilla el señor Romero Robledo?

No faltaba más sino que se negara la importancia política del pollo de Antequera.

El mismo Clarín reconocía esta importancia á don Antonio, á propósito de sus discursos, en los cuales, según aquel apologista de Cánovas y su tiempo, casi siempre nos va la vida.

Y nadie desconoce que hay algo tan peligroso como los discursos del presidente del Consejo.

Los decretos del ministro de Ultramar.

DOMINGO G. CUETO.

©AETI1515A

UN CUADRO MAS

Aunque aburra al lector poco aficionado á la pintura, tengo que hablar de otro cuadro, y espero que me perdonará la insistencia en gracia de la buena intención. Se trata de una obra montañesa, de uno de los pintores más conocidos y estimados en esta capital, y del envío de aquella á la Exposición Nacional de Madrid, que va á inaugurarse en breve.

Para estas fechas, término del plazo de admisión, ya habrá en esa Exposición, tan cacareada anticipadamente, más cuadros montañeses que el aludido, y yo mismo puedo certificar que ya se halla allí un paisaje, grande y hermoso, de Carlos Pombo; pero para saber de ellos habrá que aguardar [al mes que viene, época en la cual tendrá en Madrid El ATLANTICO quien se los describa y los juzgue. Así ha prometido hacerlo un escritor competente y entusiasta, que nos prestará á todos este servicio, y si yo me adelanto á hablar del lienzo que he visto, es sólo por aprovechar el tiempo y por afán de tomar parte, aunque la más pequeña, en esa grata labor de contar y cantar las fecundas faenas de nuestros artistas más inspira los.

Campuzano, Ibarra, Luis Sainz, Ríos, Riancho, Avendaño y tantos otros, ya tendrán, pues, oportunamente, en estas columnas su justo encomiador, además de justo inteligente; mas yo debo decir lo que sé, aunque sea poco, y ojalá que pueda dar fe de lo que he visto, sin que el testimonio resulte muy equivocado. Creo que no, que no resultará mucho,

Table with columns: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas, and prices.

De venta: Plazuela de la Luna, 3; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañerios de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

toda vez que no me fio sólo de mis propias impresiones, y hasta me atreveré á más, á profetizar desde luego, con auxilio de peritos cuyo nombre me callo, que el cuadro que salió anteayer de Santander para Madrid ha de ser mucho más afortunado que los que salieron en otras ocasiones.

Este cuadro, lienzo de buen tamaño, de tres metros largos á lo ancho y de más de dos á lo alto, lleva la firma de Fernando Camino, y es la mejor prueba de lo mucho que vale este simpático é ilustradísimo pintor, cuya cabeza de artista está rellena de sanas enseñanzas y castizas ideas. Reflexivo y calmoso, huye de toda precipitación y de todo efectismo; es un trabajador concienzudo, aunque suele disfrazarse de perezoso por lo mismo que piensa mucho y madura sus proyectos; es de los sacerdotes del arte por el arte, entendiéndolo, no como lema filosófico, sino como regla de conducta moral; y frío, frío, indiferente en la apariencia, desconfiado de sí mismo, es el corazón más apasionado de su oficio; la voluntad más firme en vencer sus inmensas dificultades y la inteligencia más «penetrada» de que aquel es algo más, mucho más, que un «modus vivendi».

Con tales condiciones, dispuesto á trabajar con fe, alentado en Barcelona, aficionado, y más todavía, aficionadísimo á las Exposiciones de Bellas Artes, aunque no ignora lo que en ellas son los éxitos, desde que vio la convocatoria de la actual se preparó para ella con la mayor decisión y meditó despacio la empresa, la estudió mucho, recordó sus antiguos proyectos, examinó los ensayos de entonces, y presa del más vivo afán, animado por su amor de siempre, iluminado por esa inspiración que hacen fulgurar el estudio y la acción decididas, trabajando un mes y otro, de sol á sol, con serenidad y sin aceleramientos, concluyó la mejor de todas sus obras, digna de especial recompensa. Representa un asunto de la vida marinera, pudiera titularse La señal, y figura la que se hace con humeras á las lanchas pescadoras lejanas del puerto, cuando la mar ha alborotado la barra. La escena sucede en las afueras de Comillas, en la sierra próxima á la ermita de Santa Lucía; al frente y á lo lejos se alza una atalaya que humea; más acá otra, á cuyo pie tres marineros encienden la hoguera que han de colocar en su altura; á la derecha brincan y espumaran las olas; mar afuera corren hacia el puerto las lanchas, disponiéndose á pasar la barra; allá lejos, entre las velas rosadas y moradas, se amontona el nublado y prepara el chubasco; la luz pálida de una hermosa tarde de octubre que agoniza, ilumina placidamente la escena, sin robar alegría ni brillantez á los colores, pero infundiéndola grave y serena melancolía imposible de resistir.

El cuadro es este; de una sencillez y sobriedad extremas, pero de una poesía tal, que no cabe en palabras la confesión de las impresiones que causa. El poeta de las marismas de la Rabía, el cautivo enamorado del Cantábrico, el feliz pintor de nuestras playas y nuestra bahía, se muestra en él de cuerpo entero, como concienzudo artista mordido de estas nieblas de la patria. Eso, la patria está allí, allí alienta, allí ha tendido el manto de sus hermosuras, y en el dichoso lienzo nos habla su alma, no á gritos, con voces quedas, sin turbar la calma del paisaje. La placidez, la serenidad, la infinita melancolía de la costa montañesa palpitan y flotan sobre él, como nube de incienso que lo perfumara ó nimbo de gloria que lo hiciera resplandecer, y vano será todo esfuerzo del que aficionado á censuras y aumentando las faltas quiera susstraerse á este influjo irresistible del cuadro, en el que la Naturaleza impera cantándose á sí misma y la soledad que no espanta produce la mayor grandeza.

Si la pintura es mucho más que el oficio manual que se aproxima á la fotografía, si es un arte que habla con líneas y colores, si son para ella lo primero la idea y el sentimiento, no puede haber inconveniente en asegurar que es pintura exquisita la de Camino, aunque se resienta de algunas faltas de ejecución, y una de las mejores que han logrado los pintores de Santander. El autor ha dormido con ella muchas noches, la ha visto muchas veces antes de dar una pincelada, y así ha resultado ella, de una realidad que sorprende, de una poesía que enamora, con tal riqueza y verdad de detalles, que á la legua se nota en ella, no sólo un pintor concienzudo, sino un dilettante de la mar digno de ser capitán de alto bordo. Nada de efectos, nada de simplificaciones, nada de convencionalismos ni rebucos; allí todo es verdad; nada es teatral ni

trágico; no hay tempestades de comedia ni marineros de melodrama. Una tarde casi ve- raniega se muere; un chubasco se forma allá en el fondo; acá cerca el mar tranquilo se en- cabrita; aquí en la sierra, sola, sola, á pesar de las tres figuras, sola, sola, como *Iloraba* Evaristo Silió, tres marineros que han desem- barcado una hora antes avisan tranquilamen- te á sus compañeros que se cierra la ba- rra y no temen que corran peligro alguno, si- no que lamentan las molestias que les puede ocasionar el tener que arribar á otro puerto.

Algún inteligente observador, aparte otros defectos de menos monta, podrá hacer reparar al pintor en el más ó menos correcto dibujo de los marineros, alguno de los cuales debía estar mejor estudiado para ser digno de tal cuadro; pero no habrá quien no se admire, así como suena, del modo que están hechos el suelo, las atalayas, las peñas, el mar, hasta las florecillas y yerbajos. Camino ha procedi- do en esta obra, á pesar de su tamaño, como en las tablas más pequeñas; lo ha pintado todo á conciencia, seriamente, aunque se cansó en los últimos días; y hace en ella su nueva «ma- nera», su finura de color, su severo y suave *perfil*. De esta suerte, el cuadro tiene otro mérito más, está casi completamente ejecu- tado, con seriedad y sobriedad de buena ley, y se siente, sí, se siente lo que quiere el ar- tista, la magnífica é incomparable poesía de la costa, el argumento del cuadro, lo que le hace vivir y disimula cuantas irregularidades del pincel puedan corregirle.

Allá, en Madrid, yo no sé el éxito que ten- drá, porque lo principal puede que se le es- cape á la gente de tierra adentro... y llana; ganará ó no ganará premio, que ya se sabe lo que decía don Quijote al Caballero del Verde Gabán á propósito de los certámenes litera- rios, y por ahí se puede deducir lo que hubie- ra dicho de los artísticos; pero lo innegable será siempre, con buena ó mala fortuna, que es la mejor obra del autor y una de las mejo- res de la Montaña. A la gloria de esta le basta esta seguridad; y bien puede ufanarse de ello, pues con él prueba que es madre de ar- tistas animosos, que lo es de quienes más ca- vilan y sienten mejor, y que aquí no falta á los pintores ni la vocación que empuja, ni la constancia que no cede hasta triunfar, ni el sentimiento que aprisiona los corazones, ni la ciencia y conciencia artísticas que adiestran la vocación, aprovechan la constancia y res- ponden al sentimiento.

PEDRO SÁNCHEZ.

ECOS VARIOS

En bicicleta.—Aviación.—Extirpación de hormigas

Un velocipedista francés, Mr. Step- hane, que había recorrido el día 12 de ju- lio último 631 kilómetros sobre pista en veinticuatro horas, no había podido con- solarse de que pocos días después hiciera un inglés en el mismo espacio de tiempo un *record* de 666 kilómetros.

El miércoles de esta semana, ansioso Stephane de recobrar la palma, salió á las seis en punto de la tarde en la mis- ma pista, en París, con ánimo de recor- rrer 700 kilómetros en veinticuatro ho- ras, ó á lo menos vencer á su rival Shorland.

En las primeras tres horas, un minuto y cuarenta y cuatro segundos anduvo 100 kilómetros. A las seis horas, esto es, á media noche, llevaba recorridos 287 kilómetros y 926 metros. Veintitrés mi- nutos después llevaba salvada la distan- cia de 200 kilómetros, sin haberse deteni- do más que una sola vez durante tres minutos.

En 13 horas 17 minutos 4 segundos cumplió los 400 kilómetros, distancia que la vez anterior recorrió en 13 horas 31 minutos 33 segundos

A las cuatro de la tarde llevaba anda- dos 610 kilómetros.

Al terminar el plazo, á las seis de la tarde del día 14, el total recorrido resul- tó de 673 kilómetros y 816 metros, ó sea á razón de 28 kilómetros 75 metros por hora.

Ha sacado, pues, una ventaja total de 7 kilómetros 823 metros sobre su ri- val inglés Mr. Shorland.

Las máquinas para volar vuelven á ser el asunto del día en todas partes.

No ha habido manera de coger duran- te la semana pasada la prensa inglesa, italiana, francesa, rusa, americana y ale- mana, sin tropezar con algún artículo ó con media docena de dibujos y de pla- nos de máquinas para volar, en proyec- to, en construcción ó ya en el período de pruebas. Parece una epidemia más fulminante que la del cólera.

Ya no se trata de ideas más ó menos descarriladas de inventores sospechosos de chifladura ó de mecánicos de afición. Los sabios más eminentes, los soberanos y los Estados más poderosos son los que se preocupan del problema y contri- buyen á resolverlo con su ciencia ó con su dinero.

El czar lleva gastado un millón de ru- blos en ensayos. Francia y Alemania trabajan sin cesar en sus parques aerostá- ticos desde hace diez ó doce años. En Inglaterra, el profesor Langley no se ocupa de otra cosa. En América, el gran Edison anuncia que ha llegado ya á le- vantar cuatro libras de peso con un ca- ballo de fuerza eléctrica, lo cual no es poco. En Austria, Maxim, el inventor de los cañones que llevan su nombre, ha dicho en una carta publicada estos días que, aunque lentamente, continúa avanzando en su máquina para volar, y que ésta ha sido construida sobre el principio del aeroplano, con poderosos motores para unas hélices gemelas de pino americano y lona, teniendo para dirigirse á derecha ó izquierda, las refe- ridas hélices, y hacia arriba ó hacia aba- jo, unos grandes timones horizontales.

¿Quién se llevará la palma? Maxim, nada vanidoso, aunque le dan derecho á serlo sus anteriores inventos, dice que hasta ahora los franceses llevan la de- lantera y que, hoy por hoy, las probabili- dades parecen indicar que de ellos será la futura máquina que determine la rec- tificación del mapa de Europa.

Acaba de averiguarse que el medio mejor para acabar con las hormigas es el siguiente:

Llenar una copa de agua con algunos terrones de azúcar y algunas gotas de aguardiente. Se entierra la copa, dejan- do sus bordes al nivel de la tierra.

Las hormigas acuden en tropel á pro- bar de la mezcla y apenas la prueban mueren.

EQUIS.

SECCION DE NOTICIAS

El jueves falleció en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, la se- ñora doña Teresa Grande y Barreta, viuda del caballero de campo de SS. MM. y AA. don Pablo Martínez Corera, y madre política de nuestro estimado amigo don Fran- cisco Arespacochaga, á quien con tal motivo acompañamos en el sentimiento.

Dios haya acogido á la virtuosa señora, que contaba en esta capital con numerosas rela- ciones.

La empresa de vapores «La Cor- conera» ha dispuesto variar las horas de ser- vicio al Astillero, Pedreña y el Puntal, que desde el 19 del corriente serán las que se expresan en el anuncio que de la mencionada empresa se publica en la tercera plana del periódico.

La Junta directiva del «Orfeón Cantábrico» ha recibido del Ayuntamiento de Madrid una comunicación en que se le parti- cipa que dicho Orfeón queda inscrito para to- mar parte en el certamen que en la corte ha- brá de celebrarse en el próximo mes de octu- bre. Al mismo tiempo remite el coro del con- curso, el *Carnaval en Roma*, del maestro Am- brobio Thomas.

Por haber aproximado su embar- cación á uno de los buques en cuarentena, llevando á bordo unas mujeres, ha sido preso el patrón de un bote.

También se ha impuesto un arresto de dos días á un cabo de carabineros que prestaba el servicio de vigilancia cerca de los buques cuarentenarios, por no haber transmitido con la puntualidad debida la consigna al que le sucedió en aquel puesto.

Ayer contamos hasta veintitrés buques en aguas del Lazareto de Pedrosa unos en cuarentena y otros en observación.

El teniente coronel juez instruc- tor de causas de la Capitanía general de las Vascongadas, cita á Estéban Salvarrey Sanz, natural de Ajo, en esta provincia, y soldado que fue del regimiento cazadores de Arlabán.

El Juzgado de esta capital cita á Ventura Ruiz Gutiérrez, que en agosto últi- mo vivía en esta ciudad, para declarar en su- mario que se le instruye por lesiones á Joa- quín González.

Como habíamos anunciado, ayer marchó á Madrid el diputado á Cortes señor Alvear y Pedraja, que tomó el tren en la es- tación de Boó; en la cual y en la de Torrela-

vega le despidieron varios de sus amigos y al- gunos funcionarios.

Por falta de concejales no se ce- lebró ayer mañana la sesión extraordinaria del Ayuntamiento. Concurrieron catorce con- cejales. Se celebrará sesión subsidiaria el domingo á las once.

Los periódicos de la Coruña censuran que el ministerio de Marina haya dispuesto que el cañonero «Condor», que prestaba en aquella costa el servicio de vigi- lancia para impedir que las barcas pescadoras comunicen en alta mar con los buques fran- ceses que conducen langosta, salga para San Sebastián.

La de Santander es también costa de Es- paña, y hace años que no ve aquí fondeado ni de servicio un buque de guerra.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de la Diputación provincial don Antonino Pereira Fernández Fontecha, exe- cutivo de la de Cádiz y muy reputado en la Administración. El señor Fernández Fonte- cha es montañés.

Según nuestras noticias, el se- ñor Gamazo—que hace pocos días regresó de su excursión cinegética—se encontraba ayer tarde resfriado, y se acostó después que hubo despedido las últimas visitas de amigos que estos días van á saludarle á *Altamira*.

Ayer tarde, un operario de los talleres de Corcho, Ramón López, que mane- jaba un recipiente con cinc fundido, se lo de- rramó encima, y el candente líquido le abrasó las ropas y le produjo varias quemaduras en un brazo, en una mano, en la cara, en el pe- cho y en el vientre; quemaduras que resulta- ron poco profundas, gracias á la ropa, que pareció que era bastante fuerte.

Ha sido identificado el cadáver del ahogado que pareció hace tres días en Maliao, el cual era «echador» de café en el Occidente y se llamaba Domingo Calleja, na- tural de Soncillo (Burgos).

Aquel mismo día se había despedido del café, con intención, que manifestó, de trasla- darse á su pueblo.

Centro Obrero

El Comité Directivo de este Centro con- voca á los individuos que pertenecen á las So- ciedades de Impresores, Litógrafos y Encua- dernadores, de Trabajadores en Madera y Tapiceros, de Albañiles, de Pintores, de Cons- tructores de Calzado, de Obreros del Muelle, de Sastres, de Canteros y de Obreros en Hierro y demás Metales, á la reunión que se ve- rificará, á las nueve y media de la mañana del domingo 18 del corriente, en la calle de la Compañía, número 5, 1.º (Escuela pública).

Dicha reunión tiene por objeto continuar la discusión de las reformas introducidas en el Reglamento del Centro.

CHORIZOS

de Candelario y Asturias. Manteca del país en latas. Salchichón de Vich superiorísimo.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

Correo local

Viajeros.—Además del obispo de Almería, don Santos Zárate, á quien despidieron en la estación multitud de amigos que le veneran, salió ayer en el tren expreso para Madrid el vicealmirante señor Polo de Bernabé.

Velada.—Esta noche, de ocho y media á diez y media, ejecutará la banda municipal, en la Plaza de la Libertad, seis escogidas piezas de su magnífico repertorio.

Café Cantabro.—Hé aquí el pro- grama del concierto que se celebrará hoy, á las nueve de la noche, por los no- tables pianistas hermanos Guervós:

- 1.º Overture «Mignon».—Thomas.
- 2.º «Stefanie», gavota.—Czibulka.
- 3.º Ultimo tiempo del concierto en «Solmenor».—Mendelsshon.
- 4.º «Marcha de las Antorchas núme- ro 3».—Meyerbeer.
- 5.º Jota aragonesa.—Gottschalk.
- 6.º Mazurka.—R.

Audiencia

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa instruida en el Juz- gado de Laredo contra Manuel González Albo y su esposa Clotilde Fernández Munilla, á los que se absuelve libremen-

te del delito de hurto por falta de parti- cipación.

En juicio oral se vio ayer ante la Sec- ción segunda la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Francis- co Márquez Villamil.

En vista del resultado de las pruebas el señor Abogado fiscal sustituto esta- bleció como conclusiones definitivas que los hechos que dieron motivo á la for- mación de la causa constituyen un de- lito de atentado á los agentes de la au- toridad, del que es autor el sumariado Márquez, concurriendo las circunstan- cias agravantes de reiteración y de rein- cidencia, y atenuante de embriaguez, pidiendo se condene á aquél á dos años, once meses y once días de prisión co- rreccional, accesorias consiguientes, multa de 150 pesetas y las costas.

La defensa formuló conclusiones al- ternativas, negando que los actos reali- zados por su patrocinado constituyan delito alguno y si solamente una falta, ó cuando más el delito cometido sería el de resistencia y no el de atentado, con- cluyendo por solicitar en el primer caso la absolución libre y en el segundo que se condene tan solo á su defendido á cuatro meses y un día de arresto mayor por estar conforme con la concurrencia de las circunstancias incoadas por el ministerio público.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia de conformidad con las partes en causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Emilio López del Rivero, al que se condena como autor de un delito de hurto cometido con noc- turnidad, á cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas é in- demnización de cinco pesetas al perju- dicado Roque Fernández, declarándose de abono en favor del penado la mitad del tiempo de la prisión provisional que está sufriendo.

Por la Dirección general de Estable- cimientos penales se ha destinado al rematado José Ramón Diego Camus al de Valladolid, para que cumpla nueve años de presidio correccional que se le impuso en causa por amenazas de muerte á su mujer, y al correccional de Torrelavega para que extinga otros cuatro años de prisión que también se le impusieron por amancebamiento.

ALCANCE TELEGRAFICO-PORTAL

Lisboa 15.—Noticias recibidas de Oporto dicen, que las visitas últimamente hechas á dicha ciudad por caracterizados republicanos y el regreso de Juan Chagas hacen creer que se trataba de fraguar un nuevo movimiento revolucionario en España secundado princi- palmente por los republicanos portugueses.

Los que tal aseguran añaden que la poli- cía de Oporto, además de la prisión del perio- dista Juan Chagas, ha operado otras cuatro detenciones y que continúa sus pesquisas y registros domiciliarios.

También parece que las autoridades pedi- rán al Gobierno la expulsión de extranjeros á los cuales se les considera como los princi- pales instigadores de dichos sucesos.

Paris 15.—El periódico *Le Gaulois* afirma en su número de hoy, con referencia á de- claraciones que dice hechas por un diplomá- tico de la corte de Roma, que el tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Rusia quedará firmado del 20 al 30 del ac- tual.

Añade que dicha firma ha sido retrasada por el Papa cuyo deseo era conseguir la alianza de Francia, Rusia y Turquía para oponerla á la triple alianza.

Viena 15.—Ha llegado el Rey de Grecia, el cual seguirá su viaje para Gesmendem.

Londres 15.—El coronel Galbot, que asiste á las maniobras francesas, ha declarado que éstas son superiores á las verificadas en 1891.

Lens 15.—El comandante de la gendar- mería en Aras ha llegado aquí para inspec- cionar el servicio y tener nuevos refuerzos que eviten las manifestaciones contra los mineros belgas.

Roma 15.—Los periódicos religiosos publi- can el texto de una «nueva encíclica del Papa en la que el soberano pontífice recomienda á los fieles el rezo del Santo Rosario. Dicha Encíclica no contiene ninguna alu- sion política.

Desde luego asistirá el Presidente de la Re- pública y el Gobierno en masa. También asis- tirán las mesas de las Cámaras y comisiones de todos los cuerpos oficiales.

En dicho acto haran uso de la palabra el Presidente del Gobierno y los presidentes de la Cámara y el Senado, sin contar con otros mu- chos discursos que se pronunciarán.

Habrá también una parte musical cuyo de- sempeño quedará de cargo de los coros del conservatorio y una numerosa orquesta.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO

EXTRANJERO Invencciones

Madrid 16—10 n.

Créese que el descubrimiento de la conspiración republicana en Portugal ha sido un «canal» in- ventado por la policía, semejante al que ocurrió en Madrid con los petardos del Congreso. Por los más autorizados conductos se des- mienten las noticias de la conspi- ración.

El cólera

Madrid 16—10'25 n.

Se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en Nueva York.

—Ayer ocurrieron en Hambur- go 698 invasiones y 206 defun- ciones.

Se verificaron 331 enterramien- tos.

En los hospitales existen 1.309 atacados.

La situación de Hamburgo me- jora y ya empiezan á circular gen- tes por las calles.

—En París han ocurrido ayer 32 invasiones y 6 defunciones, y en los alrededores 13 invasiones y 5 defunciones, una de ellas de có- lera fulminante.

—Insístese en afirmar que se ha presentado el cólera en Toulouse (Francia).

Colisión

Madrid 16—10'35 n.

En una fábrica de cerillas de Grammont (Bélgica) ha ocurrido una colisión entre obreros y gen- darmes, con motivo de declararse aquéllos en huelga.

De una y otra parte resultaron varios heridos.

Contra el cólera

Madrid 16—11 n.

La República de Colombia ha cerrado sus puertas al comercio europeo, con motivo de la epide- mia cólerica.

Más noticias del cólera

Madrid 16—12 n.

En San Petersburgo ocurrieron ayer 55 invasiones y 17 defun- ciones del cólera.

—En Amberes se ha recrudeci- do la epidemia. Se registraron ayer 15 invasiones y 4 defun- ciones.

—En el Havre ocurrieron 13 invasiones y 2 defunciones.

—En Rouen 13 invasiones y ninguna defunción.

—En Nueva York ha ocurrido un nuevo caso de cólera en la ciu- dad; y en el puerto, á bordo del vapor «Bohemia», que llegó allí, procedente de Hamburgo, han ocu- rrido 11 defunciones.

Descarrilamiento

Madrid 17—1 m.

Cerca de Santarén (Portugal) ha descarrilado un tren de viajeros, resultando varios muertos y he- ridos.

INTERIOR

Medidas sanitarias

Madrid 16—10 n.

Se ha declarado sucias las procedencias de Nueva York. —Mañana publicará «La Gaceta» reales órdenes declarando sucias las procedencias de varios puertos de Inglaterra.

Gran legado

Madrid 16—11 n.

El marqués de Amboaga, que ha fallecido recientemente en Madrid, deja en su testamento un legado de 34 millones para que sean redimidos del servicio militar todos los mozos en el Ferrol y para que con la renta sobrante se rediman mozos de la Coruña.

Ha establecido el testador que si se estableciera el servicio obligatorio, se destine la renta á pagar 6.000 reales á cada uno de los mozos.

Movimiento político

Madrid 16—11 n.

Mañana llega á Madrid el señor Silvela.

Hoy han llegado los señores Romero Robledo y Pidal, y éste último ha celebrado una conferencia con el señor Cánovas.

Se ha hablado algo de crisis.

«El Día», órgano del señor Silvela, confirma los rumores de crisis, manifestando extrañeza por el repentino regreso del señor Pidal á Madrid.

Créese que la crisis se está elaborando, pero que no se planteará ahora, sino más adelante.

Indicase que en el futuro gabinete entrarán varios ministros nuevos, entre ellos el vicepresidente del Congreso, Sánchez Beldoya y algún otro. Entre alguno de los ministros que queden habrá cambio de departamentos.

Será base de la crisis y de la combinación la cartera de Hacienda, la cual abandonará con gusto el señor Concha Castañeda, que se siente fatigado.

Noticias

Madrid 16—11'40 n.

La «Gaceta» ha publicado hoy el nombramiento de don Adolfo Soler para el cargo de Mayor general del departamento del Ferrol.

—El cónsul español en Toulouse niega que exista el cólera en aquella ciudad.

—La prensa de Madrid sigue discutiendo sobre el discurso del señor Sagasta.

Los federales.—Defunción

Madrid 17—1 m.

El domingo próximo llegará á la Coruña el señor Pi y Margall. Los federales le preparan un banquete.

—Ha fallecido el concejal de Madrid don Benigno Soto.

Consejo de ministros

Madrid 17—1 m.

Se ha celebrado el Consejo de ministros, el cual duró tres horas.

Según la nota oficiosa, los ministros se ocuparon en la cuestión sanitaria, el resultado de las elecciones y varios expedientes relativos á obras de los puertos de Coruña, Málaga y Avilés.

La crisis

Madrid 17—2'20 m.

A la salida del Consejo, los ministros se han mostrado muy reservados. Se asegura que el señor Concha Castañeda presentó en el mismo Consejo la dimisión, que ha quedado solamente aplazada.

Supónese que la crisis se planteará así que regrese la corte á Madrid.

Combinaciones de oro

Madrid 17—2'20 m.

En el asunto de las remesas de oro á Cuba por el ministerio de Ultramar, el señor Romero Robledo lo que ha hecho es ordenar al Gobernador general de Cuba que gire á Londres, con objeto de que la sucursal del Banco se vea precisada á pagar en libras esterlinas; pero parece que el Banco de España se ha anticipado al plan del ministro enviando plata para atender al pago de los giros y defraudar así las combinaciones del señor Romero Robledo.

Servicios públicos

FERROCARRIL DEL NORTE

Servicio desde el 15 de mayo de 1891.

Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander á las 1 de la tarde, y llega á Venta de Baños á las 10'30 de la noche. Mixto número 90.—Sale de Santander á las 8'06 de la mañana, y llega á Bárcena á las 11'59.

Mixto número 92.—Sale de Santander á las 5'45 de la tarde, y llega á Bárcena á las 8'37 de la noche.

Trenes descendentes.—Correo número 61.—Sale de Venta de Baños á las 5'42 de la mañana, y llega á Santander á las 2'35 de la tarde.

Mixto número 91.—Sale de Bárcena á las 7'14 de la mañana, y llega á Santander á las 10'02 de la idem.

Mixto número 93.—Sale de Bárcena á las 4'18 de la tarde y llega á Santander á las 7'33 de la idem.

Tren expreso.—Salida de Santander, á las 4'55 tarde.—Llegada, á las 9'01 mañana.

SERVICIO DE COCHES

Para Liérganes.—Todos los días á las 8 de la tarde.

Para Oviedo y puntos intermedios.—Sale todos los días á las 6'30 de la mañana una diligencia de la administración de don José Horga y llega á esta ciudad á las 6 de la tarde.

COTIZACIONES.

MADRID	Día 15	Día 16
4 por 100 interior.	70'70	70'75
» exterior.	74'75	74'85
» amortizable.	79'85	79'60
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'50	106'55
Id. emisión de 1890.	97'90	98'15
Acciones del Banco de España.	000'00	364'00
Acciones tabaqueras.	113'00	000'00
Cambio sobre Londres.	29'98	28'95p/£
Idem sobre París á 8 div.	15'10	14'90%
BARCELONA		
4 por 100 interior.	70'875	70'775
» exterior.	74'70	74'65
» amortizable.	79'25	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'85	107'00
Acciones de ferrocarriles del Norte.	48'10	48'10
Id. del Banco Hispano Colonial.	89'00	89'60
Id. del Crédito Mercantil.	00'00	00'00
Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia.	30'15	30'20
BOLSA		
por 100 interior.	70'85	71'05

ORO

Se compra en la administración de coches de Horga y en la tienda «La Madrileña» calle de Colón

ORO

se compra en monedas de todas naciones, billetes de Banco inglés, francés, y Estados Unidos, á los más altos cambios.

En un pueblo al lado del Astillero se vende una bonita casa de campo, con otra accesoria, habitable y con cuerdas; tiene huerta, jardín, pozo y lavadero, con bonitas vistas al mar y próxima al mismo.

EDUARDO MARINA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 2. ARCOS DE BOTIN

NUEVO MOTOR A GAS, SISTEMA IBÁÑEZ

Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.

Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema Ibáñez funciona hace más de un año sin haber soltado una sola pieza para limpiarlo y se espera trabajar así algún tiempo más. Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquier casa de campo, etc.

Talleres: Calle la Ronda letra C.—San Sebastián. Representantes en Santander, señores Corcho Hijos.

MODISTA

Se dan lecciones de corte

Davia y Velarde, 21, 5.º



EL NIÑO

Martin Azcué Alonso de Celada

Falleció hoy á las dos y media de la mañana

á LOS SIETE AÑOS Y CUATRO MESES DE EDAD

Sus padres don Gil y doña Soledad, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asis tir á la conducción del cadáver, á las cuatro de esta tarde, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, núm. 4 duplicado, al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

Santander 17 de septiembre de 1892.

No se reparten esquelas.

LECCIONES PRÁCTICAS

de Teneduría de libros por partida doble.

DIONISIO G. ARCE

Padilla, 4, 4.º

MONSIEUR DUCROS

tiene el honor de anunciar que ha abierto cátedra de Francés en su casa, Puerta la Sierra, 3, 2.º Precios: una hora al día, 30 reales al mes; á domicilio, 60.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores-correos españoles entre Santander y la Isla de Cuba.

Salidas quincenales

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO
Buskaro, de 4.700 toneladas; Catalán, de 2.574 id.; Navarro, de 5.770 id.; Gallego, de 4.630 id.; Murciano, de 4.410 id.; Gaditano de 5.145 id.; Santanderino, de 5.400 id.; Palentino, de 4.900 id.; y Madrileño, de 5.630 id.
Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 21 de septiembre el rápido vapor nombrado MURCIANO su capitán don B. Urizar.

Admite carga á flete y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus consignatarios señores Hijos de Yllera y C.ª, Muelle, 26.—Teléfono núm. 247.
El siguiente vapor será el NAVARRO, que saldrá el 5 de octubre.

LA CORCONERA

Servicio desde el día 19 del corriente: Santander al Astillero, á las 6'45, 8'45 y 12 mañana, y 2, 4 y 6 discrecional tarde. Astillero á Santander, á las 6, 8 y 10 mañana, y 1, 2'45 y 5'50 tarde. Santander á Pedreña y Puntal, á las 6'30, 8'30 y 11'30 mañana, y 2 y 3'30 tarde. Puntal y Pedreña á Santander, á las 7'30, 9'30 y 12'15 mañana, y 2'45 y 4'45 tarde. Los viajes de 6'30 mañana para el Puntal están en combinación con el coche que va á Santoña, y el de las 3'30 tarde para Pedreña con el coche que va á Villaverde.

INSTITUTO CARBAJAL

Desde el día 15 del corriente queda abierta en las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento la matrícula para las asignaturas que se cursan en él.
El Director, Casimiro Pérez de la Riva.

SANTA CRUZ

tiene abiertas dos clases de dibujo, directos de yeso, que pueden visitarse por la noche, de 6 á 8.

San Francisco, 33, 4.º—Teléfono 346.

ORO

Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

DE FUENTE SAUCO

Garbanzos de la nueva cosecha. Cochura inmejorable.

ENRIQUE L. BARREDO.

Velasco, números 11 y 13.—Santander.

ACADEMIA MERCANTIL BURGOS, 38.—SANTANDER

El director del Colegio San Francisco, en vista de la buena acogida que el público estudioso de esta capital ha tributado á las clases nocturnas que, bajo la denominación de Academia Mercantil, se celebran todos los años en el local de dicho Colegio durante los meses de otoño é invierno, y accediendo á los deseos de sus alumnos, ha decidido dar principio este año á las Clases generales nocturnas para adultos y jóvenes que se hallan ocupados durante el día, el jueves 1.º de septiembre.

Las asignaturas que se explican en esta Academia son las siguientes.

Instrucción Primaria, todas las noches de ocho á diez.

Francés, lunes, miércoles y viernes, de ocho á nueve.

Inglés, martes, jueves y sábados, de ocho á nueve.

Teneduría de libros y cálculos mercantiles, todas las noches de nueve á diez.

Los honorarios por asistencia á estas clases son muy reducidos.

Las Clases diurnas de primera y segunda enseñanza del Colegio San Francisco, también darán principio el día 1.º de septiembre, á las nueve de la mañana y dos de la tarde.

Lecciones particulares de todas las asignaturas del Bachillerato, Comercio, Aduanas y demás carreras, á precios módicos y convencionales.

Se admiten internos y mediopensionistas.

—Para más detalles dirigirse al director.

ACADEMIA MERCANTIL Y COLEGIO SAN FRANCISCO Burgos, 38, Alameda Segunda

recientes esfuerzos de su talento.

Dejando á este favorito de la fortuna y de la naturaleza, nos trasladaremos á otro barrio de la ciudad, y fijaremos nuestros ojos en un individuo muy diferente. El lugar á donde conducimos ahora al lector no era, ni más ni menos, que la tienda de un sastre, el cual no se desdataba de entrar en los más insignificantes pormenores de su oficio, siendo él mismo su único oficial. El humilde edificio estaba situado á corta distancia del mar, y en tal posición que su dueño podía contemplar la belleza de la bahía interior, y aún por un cauce abierto al agua entre las islas, la superficie, pacífica como la de un lago, del puerto de entrada. Un pequeño muelle, poco frecuentado, caía delante de su puerta: el aspecto de negligencia, la ausencia de todo ruido, probaban bien que no era este paraje el centro de la prosperidad comercial tan famosa de Newport.

La tarde estaba como una mañana de primavera, pues la brisa, que de tiempo en tiempo rizaba la superficie de la bahía, tenía aquel carácter dulce que indica en América la presencia del otoño. El digno artesano trabajaba sentado cerca de una ventana, mucho más satisfecho de sí mismo que tantas otras gentes colocadas por la fortuna bajo pabellones de seda y oro. A la parte exterior de la tienda, un aldeano, alto de talla, grosero de maneras, pero bien formado y vigoroso, se columpiaba apoyado de espalda en la pared. Parecía estar esperando el vestido en que trabajaba el sastre, y con el cual se proponía adornar su graciosa persona en una aldea vecina, el próximo día de fiesta.

Por hacer más corto el tiempo, ó tal vez por satisfacer una violenta comezón de charlar, á que por intervalos estaba sujeto el hombre de la aguja,

quiera que fuesen los resultados fuera del país, servía para consolidar en él su crédito. Brillaba, pues, entonces á los ojos de sus admiradores con todo el resplandor de la imprenta; y en vano la miserable raza de animalillos, que viven con la substancia del genio, trataron de minar su buen concepto, sagrado en la opinión de la multitud. El folleto fue cuidadosamente conducido á las provincias, encarecido en las tertulias, ensalzado hasta las nubes en los papeles públicos por alguna pluma homogénea, según lo indicaba la semejanza del estilo; y, en fin, gracias al celo de un partidario más entusiasta, ó acaso más interesado que los otros, se consignó la obra al primer capitán que dio la vela para la cara patria, como se apellidaba entonces afectuosamente la Inglaterra, con una dedicatoria para el mismo rey. No se ha sabido nunca qué efecto produjo en el espíritu del alemán dogmático que ocupaba á la sazón el trono; si bien muchos que estaban en el secreto del regalo, esperaron en vano, por mucho tiempo, la recompensa debida á tan maravillosa producción de la humana inteligencia.

No obstante aquellas altas y preciosas cualidades, el famoso autor se ocupaba á la sazón de la parte de su profesión más relacionada con la de publicista, y con gran olvido de sí mismo, como si la naturaleza, que tan raros dones le había concedido, no hubiere asociado á este obsequio la ordinaria dosis de amor propio. Un observador crítico hubiera podido ver, sin embargo, á través de la forzada humildad de su continente, cierto aire de triunfo que pudiera atribuirse á otra causa que la de la toma de Quebec. La recomendable costumbre de economizar los minutos era el motivo de la extraordinaria actividad que desplegaba en el ejercicio de una profesión tan humilde, comparada con los

pueblo que proporcionaba á Inglaterra cien mil hombres y cien millones.

No hay americano que no conozca aquella lucha tan memorable; y satisfecho, sabiendo que su país ha triunfado, se contenta con dejar á la historia el cuidado de calificar sus esfuerzos.

Nuestro asunto nos conduce al periodo de calma que precedió al huracán de la revolución. En los primeros días de octubre de 1759, Newport, lo mismo que todas las demás ciudades de América, estaba entregada á la alegría y á la tristeza. Los habitantes lloraban la muerte de Wolfe, y triunfaban con su victoria. Quebec, la llave del Canadá, acababa de pasar á otro dominio.

El día en que principia la acción de nuestra historia había sido destinado á manifestar la parte que tomaban la población y su comarca en los triunfos del ejército real. Se había inaugurado la festividad, como lo han sido luego otras muchas, con repique de campanas y con salvas de artillería: y el vecindario, diseminado desde muy temprano por las calles, tenía muy pronunciada intención de regocijarse; intención que, por lo general, hace inspidos los placeres preparados. El orador del día desplegó su elocuencia en una especie de monólogo prosaico en honor del héroe que acababa de perecer, y dio prueba suficiente de su adhesión á la metrópoli poniendo humildemente al pie del trono, además de la gloria de aquel sacrificio, la adquirida por tantos miles de valientes compañeros del difunto.

Satisfechos de haber acreditado así su fidelidad, empezaban los habitantes á tomar respectivamente el camino de sus domicilios, viendo cómo se retiraba el sol hacia aquellas inmensas comarcas que eran entonces un desierto ilimitado y desconocido, y que están fecundadas hoy con los productos de la

